

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ОЖИВЛЯЮЩЕ

ИЗДАНИЕ.

Выходитъ ежене-
дѣльно.
Цѣна годовому из-
данію въ Иркутскѣ
5 р., съ перес. по
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка при-
мается исключ.
въ Редак. Иркут.
Епархіальн. Вѣд.
при Духовной
Семнаріи.

ноября 7

1881 г.

№

45

СОДЕРЖАНІЕ: Отношеніе предсѣдателя совѣта общества любителей церковнаго пѣнія, Амвросія епископа дмитровскаго, на имя Его Высокопреосвященства, иркутскаго архіепископа Веніамина.—Распоряженія епархіальнаго начальства.

Отношеніе предсѣдателя совѣта общества любителей церковнаго пѣнія, Амвросія епископа дмитровскаго, викарія московскаго на имя Его Высокопреосвященства, иркутскаго архіепископа Веніамина.

Ваше Высокопреосвященство, милостивый архимандрѣ!

Богослужебное пѣніе въ православныхъ церквахъ нашего отечества въ послѣднее столѣтіе въ практическомъ устроеніи весьма значительно измѣнилось сравнительно съ древними рукописными и печатными руководствами, и отъ недостатка потныхъ записей и особенно отъ пѣвцовъ неумѣлыхъ, а иногда и имѣющихъ приглашенія на улучшеніе этого пѣнія сообразно съ новыми музыкальными вкусами, замѣтно

подвергае~~т~~ д~~л~~ьн~~н~~шимъ изм~~н~~ен~~н~~іямъ и дал~~е~~е и~~з~~м~~н~~еніямъ.
 Настоятъ нужда охранить существующее въ употребленіи
 п~~н~~н~~н~~е сколько возможно отъ дальн~~н~~шихъ изм~~н~~ен~~н~~ій и
 бенно отъ искаженій и для сего при невозможности возврата
 къ стариннымъ обиходамъ, вновь записать его съ живого го-
 лоса на ноты для руководства первыми п~~н~~вцамъ и духов-
 ному юношеству. Грудь эту принялъ на себя „Общество
 любителей церковнаго п~~н~~нія (въ Москвѣ)“. Оно предло-
 жило издать „Кр~~т~~ъ цер~~к~~вен~~н~~ой п~~н~~сновной общаго, сох-
 раниющагося путемъ преданія нап~~н~~ва московской
 епархіи, на первое время въ пяти частяхъ. Въ I-й заключа-
 ются п~~н~~сновныя всерожднаго б~~д~~н~~н~~я, во II-й праздн~~н~~ств~~н~~
 свихъ и Богородичныхъ праздниковъ съ тропарями, въ сихъ
 праздниковъ, такъ и другими наиболее употребительными, въ
 III-й литургии, въ IV-й п~~н~~сновныя великаго поста, въ V-й
 п~~н~~сновныя употребляемыя при особыхъ богослуженіяхъ, какъ-
 то: при освященіи воды, молебныхъ п~~н~~н~~н~~яхъ, погребеніи усоп-
 шихъ и т. под.

Въ настоящее время вышла въ свѣтъ первая часть сего
 изданія. Почтительнѣйше представляя одинъ экземпляръ оной
 Вашему Высокопреосвященству, совѣтъ общества любителей
 церковнаго п~~н~~нія покорнѣйше просить васъ, милостивый ар-
 хинастырь, если признаете полезнымъ, предложить означенное
 изданіе для употребленія въ монастыряхъ и церквахъ ввѣрен-
 ной вамъ епархіи.

На этомъ отношеніи послѣдовала резолюція Его Высоко-
 преосвященства: „напечатать настоящее отношеніе въ „Епар-
 хіальныхъ Вѣдомостяхъ“, съ тѣмъ, чтобы настоятели мона-
 стырей и церквей, желающіе пріобрѣсти это весьма полезное
 изданіе, донесли консисторіи, сколько для кого нужно экзем-
 пляровъ, и консисторія выпишетъ потребное число отъ обще-
 ства любителей церковнаго п~~н~~нія. 3 октября 1881 г. В. А. И.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Священникъ Косостепской Благовѣщенской церкви Константинъ Поповъ, вслѣдствіе его прошенія, по резолюціи иркутскаго архипастыря, отъ 24 сентября с. г., перемѣщенъ на праздное священническое мѣсто къ Верхоленскому Воскресенскому собору.

Священникъ Верхоленскаго Воскресенскаго собора Евгенийъ Знаменскій, вслѣдствіе его прошенія, по резолюціи иркутскаго архипастыря, отъ 24 сентября с. г., перемѣщенъ отъ Верхоленскаго собора къ градо-Иркутской Крестовоздвиженской церкви.

Опредѣленіемъ консисторіи, состоявшимся на 16—21 сентября с. г., церковнымъ старостою Шиверской Константино-Еленинской церкви на трехлѣтіе, 1882—1884 г.г., утвержденъ крестьянинъ Нижне-Метляевскаго селенія Яковъ Владиміровъ Метляевъ.

И. д. псаломщика Новоудинской Покровской церкви Петръ Θεологовъ и Балаганскаго Спасскаго собора Константинъ Мичуринъ, вслѣдствіе ихъ прошенія, по резолюціи иркутскаго архипастыря, послѣдовавшей отъ 18 августа с. г., перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

Священникъ Буретской Іоанно-Предтеченской церкви Александръ Громовъ, вслѣдствіе его прошенія, по резолюціи иркутскаго архипастыря, послѣдовавшей отъ 20 ч. сентября с. г., перемѣщенъ на праздное священническое мѣсто къ Верхнеудинской Спасской церкви.

Уволенный воспитанникъ Иркутской духовной семинаріи Иванъ Каллистовъ, вслѣдствіе прошенія отца его, по резолюціи Иркутскаго архипастыря, послѣдовавшей отъ 21 сентября с. г., опредѣленъ на псаломщическое мѣсто въ Братско-Острожной Богоявленской церкви.

Согласно общественному приговору прихожанъ Бейтоновской Николаевской церкви, утверждаются членами попечительства крестьяне: Христофоръ Яковлевъ Деминъ, Іосифъ Михайловъ Шишкинъ и Николай Ипатъвъ Поздѣевъ.

Священникъ Подгородно-Нижнеудинской Воскресенской церкви Иннокентій Поповъ, вслѣдствіе его прошенія, резолюціею Его Высокопреосвященства 1-го сего октября переименованъ на праздное священническое мѣсто къ Буретской Предтеченской церкви Балаганскаго округа.

Псаломщикъ Владимірской церкви города Иркутска Алексѣй Сивцевъ 20 числа сентября с. г. померъ.

Послушникъ домовою Его Высокопреосвященства церкви Василій Дубовъ, согласно прошенію, опредѣленъ псаломщикомъ къ Иннокентіевской церкви при Аларскомъ миссіонерскомъ станѣ.

Согласно общественному приговору, предсѣдателемъ приходскаго попечительства при Криволюкской Николаевской церкви (Киренскаго округа) на 1882, 1883 и 1884 г. г. резолюціею Его Высокопреосвященства утвержденъ крестьянинъ Вологннскаго селенія Василій Захаровъ Тетеринъ.

Окончившій курсъ въ Иркутской духовной семинаріи воспитанникъ Иванъ Сизой, по резолюціи Его Высокопреосвященства опредѣленъ на священническую вакансію въ Хотовскій миссіонерскій станъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪДОМОСТЯМЪ.

Н О Я Б Р Я 7 № 45. 1881 г.

СО Д Е Р Ж А Н І Е: Сказаніе о чудотворномъ крестѣ.

Сказаніе о чудотворномъ крестѣ села Быр- кинскаго (нерчинскаго округа).

Въ нерчинско-заводскомъ округѣ, въ 110 верстахъ отъ Нерчинскаго завода, есть Быркинское село, населенное казаками. Въ этомъ селеніи находится деревянная, во имя святаго и чудотворца Николая, церковь. Церковь сія построена въ 1826 году прихожанами. Въ этой церкви находится рельефное изображеніе распятаго на крестѣ Господа нашего Иисуса Христа, дивно прославляемое и чтимое какъ мѣстными, такъ и окрестными жителями и признаваемое за чудотворное. Такое убѣжденіе въ мѣстныхъ и окрестныхъ, чужеприходныхъ жителяхъ сложилось вслѣдствіе дѣйствительно подаваемой помощи въ разныхъ весьма затруднительныхъ обстоятельствахъ живущимъ въ этой мѣстности христіанамъ, съ вѣрою и надеждою прибѣгающимъ къ сему честному кресту Господню.

Крестъ, на которомъ изображенъ распятый Господь нашъ І. Христосъ, имѣетъ въ длину 3 аршина 2 вершка, верхняя поперечная доска 2 арш. 2¹/₂ верш., нижняя 6¹/₂ вершковъ. Самое же изображеніе Господа нашего І. Христа

длиною 2 аршина, а отъ оконечности одной руки до оконечности другой 1 арш. 14 верш. На крестѣ, вверху св. главы, прибита гвоздемъ доска, на которой написано: І. Н. Ц. І. Вѣнецъ, окружающій св. главу, былъ прежде деревянный, но впоследствии священникомъ сей церкви о. Алексѣемъ Малковымъ (нынѣ протоіерей перчинско-заводскаго Богоявленскаго собора) замѣненъ серебрянымъ; прежній же, деревянный ~~хранится~~ въ церковной кладовой. Но ~~предметы~~ ~~предметы~~ сителя были прежде открытыми, какъ бы смотрящими; но впоследствии были измѣнены на закрытые. Одежды на сію икону шьются изъ разныхъ матерій усердствующими и начинаются съ пречистыхъ Его рамень, а оканчиваются на слѣдахъ ногъ ~~иные перстова~~, но ~~чресламъ же и ниже~~ ~~но~~ лѣнъ эти одежды ~~опаются~~ ~~приличными лентами~~. Съ нѣкотораго времени сей св. крестъ поставленъ на горнее мѣсто. Прежде же онъ находился внутри самой церкви, за правымъ клиросомъ, гдѣ, кажется, и было бы ему находиться болѣе цѣлесообразнымъ, ибо всякому желательно приложиться къ нему, но входъ въ алтарь не всякому доступенъ, вслѣдствіе чего многіе лишаются сего утѣшенія. Впрочемъ, имѣется въ виду въ недалекомъ будущемъ перенести его въ самую церковь и установить на болѣе или менѣе возвышенномъ пьедесталѣ.

Крестъ этотъ сооруженъ, какъ видно изъ надписи, сдѣланной на нижней оконечности его, въ 1824 году, въ мѣсяцѣ ноябрѣ (дня не означено) крестьяниномъ Гадынбѣйскаго селенія Иваномъ Семеновымъ Преженниковымъ. Въ 1878 году 30 іюля 90-ти лѣтній старецъ, племянникъ крестьянина Ивана Преженникова, давно уже умершаго, казакъ Дониискаго ставичнаго округа, поселка Шараканскаго, Алексѣй Преженниковъ, нынѣ тоже уже умершій, при спросѣ о семъ крестѣ показалъ, какъ видно изъ черновѣй, найденной ~~ша~~

ломщикомъ. Биркинской церкви въ своихъ бумагахъ и ка-кимъ-то образомъ сохранившейся, записи слѣдующее: „изоб-раженіе распятаго на крестѣ Христа Спасителя соорудилъ мой родной дядя, крестьянинъ Иванъ Семеновъ Преженни-ковъ, проживавшій въ то время въ селеніи Гадынбойскомъ, нерчинско-заводскаго округа, въ 35 верстахъ отъ Нерчинска-го завода; но въ какомъ году начато и окончено сооруженіе сего креста Господня, я въ настоящее время по старости своей,—такъ какъ мнѣ уже 90 лѣтъ отъ роду,—припомнить совершенно не могу. Что слышалъ отъ своего дяди Ивана Преженникова въ прежнее время и что могу вспомнить изъ бывшихъ разговоровъ съ нимъ, то лишь и передамъ. Дядя мой вознамѣрился соорудить изображеніе распятаго Спасите-ля вслѣдствіе видѣннаго имъ однажды сна: „будто бы въ пали, подъ названіемъ Гадари, по рѣкѣ Урову, выше промы-сла Кудои, стояли три дерева, одно изъ которыхъ ему было ведѣно, именно стоящее въ срединѣ другихъ, срубить и изъ него соорудить изображеніе распятаго на крестѣ Христа Спа-сителя“. Признавая видѣнный имъ сонъ за повелѣніе свыше, онъ въ скоромъ времени отправился въ показанное ему мѣ-сто, нашель тамъ дѣствительно три, рядомъ стоящія дерева, изъ которыхъ среднее было имъ срублено и привезено въ зимнее время домой. Съ этихъ поръ дядя мой, крестьянинъ Иванъ Преженниковъ и началъ сооружать упомянутый крестъ. Долго-ли коротко-ли производилась работа моимъ дядею, я не припомню. Наконецъ работа приближалась уже къ концу, даже наведена была на изображенномъ тѣлѣ Спасителя по-литура, только оставалась неоконченною одна изъ рукъ Спа-сителя,—правая или лѣвая, не упомяну,—какъ дядя мой зах-ворать и слегъ въ постелю. Болѣзнь приняла серьезный ха-рактеръ, и онъ уже началъ приготовляться къ смерти. Въ то время, когда дядя мой еще производилъ работу иконы,

квартировалъ у него нѣкто ссыльный Гороховъ. Вотъ и кончилась для мой въ концѣ своей жизни, когда уже лежалъ на смертномъ одрѣ, просилъ описать приближавшуюся къ концу мою работу. Также онъ просилъ роднаго брата своего Петра Преженикова, въ случаѣ его смерти, поручить описать работу иконы распятаго Спасителя ссыльному Горохову, что и было исполнено послѣ смерти дяди моего. Гороховъ, описавшій сооруженіе креста Господня, передалъ его брату Ивану Преженикова Петру Преженикову, какъ было сдѣлано въ предсмертномъ завѣщаніи умиравшимъ соорудителемъ. Сооруженіе сего креста съ изображеніемъ на немъ распятаго Спасителя изъ дома было перенесено въ мѣстную церковь и овящено. Въ Гадынбойской церкви сей св. крестъ пребывалъ около 6 или 7 лѣтъ. Потомъ былъ откупленъ моимъ родителемъ Егоромъ Прежениковымъ и мною у Петра Преженикова за 110 руб. ассигнаціями и перенесенъ въ Быркинскую Никольскую церковь, такъ какъ мѣсто жительства нашего въ Шаржанскаго поселокъ находился въ то время въ приходѣ означенной церкви. Перенесеніе же иконы Спасителя изъ Гадынбойской церкви въ Быркинскую было, какъ я припомню въ 1829 году.

Вотъ какъ гласитъ преданіе о происхожденіи сего св. креста Господня.

Самое изображеніе на сёмъ крестѣ распятаго Господа весьма правильно, такъ что во всемъ видна удивительная симметрия. Напримѣръ: на св. ликѣ Его, нѣсколько приклоненномъ, ясно выражено состояніе страдающаго Богочеловѣка, такъ удивительно отпечатлѣны слѣды тѣхъ страшныхъ, не выразимыхъ мученій и страданій, которыя были перенесены сладчайшимъ Спасителемъ нашимъ за гибнущій человѣческій родъ, что нельзя и вообразить, чтобы таковой важной моментъ, какъ смерть Богочеловѣка, былъ такъ художественно

но выполненъ не искусною, можно сказать, даже грубою рукою какого-то пребывавшаго въ совершенной безыязвѣстности крестьянина. А пречистыя Его уста?! эти занесшіяся отъ невыразимыхъ страданій св. уста?! Они такъ выразительно говорятъ о благодатномъ вдохновеніи создателя. Далѣе, какъ живо изображенъ моментъ прободенія ребра Спасителя! Изъ зіяющей отъ прободенія раны какъ бы струится пречистая кровь Его и вода? Да, умиленная картина! Смотря на сей образъ, нельзя не унестись мыслью къ тому времени, когда Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ совершено дѣло искупленія рода человѣческаго. Въ то же время не возможно взи- рать на Него безъ слезъ умиленія, благодаренія и сознанія своей грѣховности, своего ничтожества предъ такою страш- ною искупительною жертвою, принесенною за грѣхи всего міра.

Чрезвычайная благодать Божія, дѣйствующая въ сей св. иконѣ Христа Спасителя, проявляется даже чувственнымъ образомъ, видимо для тѣхъ, кто съ вѣрою и надеждою на помощь Божію обращается къ сей св. иконѣ. Были даже слу- чаи, что Самъ Господь напоминалъ людямъ о томъ, чтобы они въ годину искушенія обращались за помощію къ Нему предъ Его животворящимъ крестомъ, явленнымъ для спасенія грѣшниковъ.

Прославленіе Богомъ всего креста открылось по ниже- слѣдующему обстоятельству. Въ Цаганъ-Олуевскомъ селеніи, ачинскаго округа, отстоящемъ отъ Биринскаго селенія въ 110 верстахъ, въ 1868 году былъ моръ на людей, но пред- положенію, чума. Болѣзнь приняла серьезный ходъ: померло въ весьма непродолжительное время много людей; вымерли даже цѣлыя семейства, такъ что причтъ Кондуревской церкви, въ приходѣ котораго находилось это селеніе, отказался уже погребать умирающихъ чуть не десятками людей. Но вотъ

является на помощь. Самъ врачъ души и тѣлесъ. Это случилось при сабдующемъ обстоятельстве: дочь одного нагань-ола своего жителя, назвака Осина Черепанова, дѣвица лѣтъ 17-ти, захворала тою же самою болѣзною, отъ которой не за долго передъ тѣмъ померъ ее отецъ, и была уже въ самомъ опасномъ положеніи: смерть, такъ сказать, уже витала надъ ее одромъ. И что же? Эта дѣвица въ одно утро, по восходѣ солнца заснула. Спустя нѣсколько времени родные ее замѣтили, что она начинаетъ биться во снѣ и такъ сильно, что они опасались, чтобы она не упала на полъ съ того возвышеннаго мѣста, на которомъ лежала, осторожно поддерживали ее, боясь въ тоже время, чтобы не разбудить; но скоро прошелъ этотъ припадокъ, и она снова спокойно продолжала спать. Спустя полчаса времени послѣ сего она проснулась и, окинувши взоромъ комнату, въ которой находились и мать и братья ее, спросила ихъ: „кто у насъ былъ сейчасъ?“ Мать и братья отвѣтили, что никого не было. Но больная продолжала увѣрять, что у нихъ кто-то былъ. Матери и брату, ей наконецъ удалось все-таки убѣдить больную, что у нихъ никого не было. Дѣвица, увѣрившись въ этомъ, поняла, что она все видѣла во снѣ и начала рассказывать: „будто приходитъ къ намъ небольшой сѣденькой старичекъ и, обращаясь ко мнѣ, сказалъ: „скажи здѣшнимъ жителямъ, чтобы они, какъ можно, скорѣе подняли икону распятаго на крестѣ Спасителя, находящуюся въ Быркинской Николаевской церкви, и просили у Господа Бога помощи, и тогда только болѣзнь прекратится; ты же будешь здорова. Если же они по чему бы то ни было не послушаютъ тебя и не согласятся на поднятіе сей иконы, то скажи своимъ родственникамъ, чтобы они своими силами, чего бы имъ ни стоило, принесли икону Спасителя въ это село“. Старецъ, сказавъ это, сталъ невидимъ. И жь послѣ сего видѣнія увидала икону распятаго на

крестъ Спасителя въ небольшомъ объемѣ, и будто бы ставила передъ нею восковую свѣчу и крестилась“. Это былъ тотъ самый моментъ, когда больная такъ сильно билась и размахивала руками. Сейчас же о семъ было заявлено, кому слѣдуетъ. Собрались жители, составили приговоръ на поднятіе креста Христова изъ Быркинской церкви и, спуская весьма непродолжительное время, желающіе отправились за нею, въ числѣ которыхъ находились мать и братъ дѣвицы и сама она, уже начинавшая со времени свидѣнія видимо поправляться здоровьемъ. 30 сентября, въ канунъ покровы Пресвятыя Богородицы, въ село Быркинское явилось нѣсколько десятковъ человекъ въ иконою распятаго Христа Спасителя. Бывшая трудно-больная дѣвица, въ маленькомъ крестѣ съ изображеніемъ на немъ Спасителя, находящемся въ Быркинской же церкви и стоящемъ на жертвенникѣ, признала видѣнный ею во снѣ малый крестъ. Этотъ малый крестъ съ изображеніемъ на немъ Господа едѣланъ изъ хорошо составленной глины и имѣетъ въ длину отъ верхняго конца до основанія нѣдестала $7\frac{1}{2}$ вер. „Вотъ этого-то Спасителя я и видѣла во снѣ и ему ставила свѣчу“, говорила дѣвица. Въ самый день Покрова Пресвятыя Богородицы, послѣ совершенія литургіи и молебствія, подняли большой крестъ и отправились въ Цаганъ-Олуевское село, въ сопровожденіи причта Быркинской Николаевской церкви и церковнаго старосты, и 4-го числа вечеромъ внесли его въ село Цаганъ-Олуевское. Нужно еще сказать, что со времени появленія болѣзни надъ этимъ селомъ стоялъ какой-то непроницаемый туманъ. Но по принесеніи сего св. креста, въ 5-е число октября утромъ туманъ разсѣялся и съ того времени уже не было болѣе смертныхъ случаевъ отъ столь опасной и заразной болѣзни. Причтомъ Быркинской церкви совершались молебствія по желанію этого села въ продолженіи 4-хъ дней и не оста-

лось, кажется, дома, въ которомъ бы не было отслужено молебствія Спасителю предъ Его прославленною иконою. Отправлялись молебствія даже и въ совершенно пустыхъ домахъ, жовяевъ которыхъ вымерли передъ тѣмъ отъ свирѣпствовавшей болѣзни. По окончаніи молебствій проявившій въ себѣ чудодѣйственную силу крестъ Христовъ былъ возвращенъ въ свое мѣсто.

Съ этого времени сей крестъ Христа Спасителя начали чтить особеннымъ образомъ и смотрѣть на него, какъ на чудотворный крестъ. Въ несчастіяхъ и бѣдахъ, постигающихъ то или другое мѣсто, вѣрующіе стали обращаться къ Спасителю міра съ молитвою предъ Его прославленнымъ крестомъ и всегда видимо получаютъ просимое. Такъ, вскорѣ послѣ случая бывшаго въ селѣ Цагань-Олуевскомъ, въ 1871 или 1872-мъ году крестъ сей былъ привинченъ жителями Кутомарскаго и Чупровскаго селеній, по случаю бывшей въ сихъ селеніяхъ страшной засухи, грозившей неурожаемъ хлѣбовъ. И что же? Милость Божія и тутъ въ очію проявилась. По принесеніи въ эти селенія св. креста и по совершеніи предъ нимъ молебствій вдругъ начались сильныя проливныя дожди, земля упиталась влагою и засѣяныя поля, сожженныя солнечнымъ зноемъ, ожили, все воскресло и подало надежду на урожай хлѣбовъ и травъ.

Позже сего поднимати сіе изображеніе распятаго Господа жители Калчинскаго селенія, отстоящаго отъ Выркинскаго въ 40 верстахъ, по тому же случаю. И здѣсь благодать Божія чрезъ сію св. икону изобильно излилась на требующихъ помощи свыше.

Когда слухъ объ этой святынѣ распространился уже на дальнее разстояніе, то и оттуда стекались усердные богомольцы для поднятія ея и служенія предъ нею молебновъ. Такъ, напримѣръ, въ мѣстность по Газимурѣ было приносимо

это св. изображение распятаго Господа, и тамъ видимо измивались на жгелей милости Божіи.

Такимъ образомъ отношеніе сего креста Господня по окрестнымъ селеніямъ годъ отъ году учащалось. Въ послѣдніе годы число желающихъ поднять его въ свой домъ и отслужить предъ нимъ Спасителю молебенъ значительно увеличилось. Не проходило ни одного года, чтобы чтимый крестъ Господень не былъ куда-нибудь, по желанію жителей той или другой мѣстности, уносимъ и за предѣлы своего прихода. И куда бы ни былъ приносимъ онъ, всюду всякій домохозяинъ считаетъ святымъ долгомъ отслужить предъ нимъ Господу Богу молебенъ. У иноприходныхъ это бываетъ большею частію такъ: даетъ кто-либо обѣтъ принять въ свой домъ чудотворный крестъ, но такъ какъ одинъ или и два—три человека не въ состояніи бываютъ одними своими силами и средствами устроить крестный ходъ за нѣсколько десятковъ и даже за сотни верстъ: то выжидаютъ, пока наберется значительное число желающихъ и между ними окажется человекъ со средствами. Такъ проходитъ иногда нѣсколько лѣтъ. Наконецъ, собравшись съ силами, условливаются о времени отправки, и вотъ изъ извѣстнаго селенія отправляются человекъ 20—30 и болѣе, въ преднесеніи св. иконъ, взятыхъ изъ домовъ или изъ церкви, гдѣ есть таковая. Такъ обыкновенно дѣлается тогда, когда въ селеніи все обстоитъ благополучно. Когда же постигаетъ извѣстное селеніе какое-либо несчастіе, то собирается экстренный сходъ мѣстныхъ жителей, вызываютъ изъ среды себя желающихъ потрудиться идти за святынею Биркинской церкви, назначаютъ день отправки, берутъ икону—двѣ и отправляются. Такимъ усердіемъ жителей разныхъ мѣстностей выдавался особенно прошедшій 1880-й годъ.—Такъ въ 1-хъ числахъ апрѣля мѣсяца являются въ Биркинское селеніе ясачные и обыватели Залатуйской де-

реви, отстоящей отъ Быркинскаго села въ 20 верстахъ, изъ которыхъ ясачныя принадлежатъ къ Быркинскому приходу, а обыватели къ Кондуевскому, и просятъ поднять св. икону Спасителя въ ихъ деревню по случаю постигшей тамъ роковой скотъ повальной болѣзни, которая причинила жителямъ большой ущербъ. Желаніе ихъ было исполнено причтомъ, и болѣзнь на скотъ, до сего времени съ каждымъ днемъ усиливавшаяся, съ этого времени начала замѣтно слабѣть и вскоре совершенно уничтожилась, такъ что и до нынѣ, благодареніе Господу Богу, все обстоитъ благополучно.

17-го мая пришли за 60 верстъ человекъ болѣе 30 жителей Новоцурухайтуевскаго селенія, въ предшествіи св. иконъ своей церкви, для поднятія изъ Быркинской церкви св. креста Христова. Священникъ сначала отказывался удовлетворить ихъ просьбу, такъ какъ, по своей новости въ приходѣ, не зналъ, есть ли разрѣшеніе епархіальнаго начальства на ношеніе сего креста въ другіе приходы, а вмѣстѣ и недоумѣвалъ, какой церкви должны быть продаваемы при этомъ свѣчи, и какой причтъ долженъ содѣлывать св. иконѣ. Но на слѣдующій день, по полученіи отъ благочиннаго копіи съ указа иркутской духовной консисторіи отъ 6 іюля 1879 года за № 2762-мъ, разрѣшающаго Быркинскому причту ношеніе креста Христова по окрестнымъ селеніямъ—*) честный крестъ былъ поднятъ жителями Новоцурухайтуевскаго селенія и въ содѣлствіи Быркинскаго причта припесенъ въ мѣсто ихъ жительства, гдѣ и совершались предъ нимъ едва не въ каждомъ домѣ, по желанію домохозяевъ,

*) Въ томъ указѣ изображено: „такъ какъ чествованіе св. креста Господня, находящагося въ Быркинской Николаевской церкви, въ приходѣ сей церкви и въ селеніяхъ нѣкоторыхъ окрестныхъ приходовъ, было и ранѣе, то предоставить усмотрѣнію мѣстнаго благочиннаго—учредить порядокъ отношенія сего святаго креста по домамъ и продажи свѣчъ при совершеніи молебствій, не отвлекая однако по долгу причтъ Быркинской отъ своей церкви“.

молебствія. При совершеніи молебствій священникъ Быркинской Николаевской церкви Константинъ Дроздовскій спросилъ приходившую въ числѣ прочихъ въ Быркинское селеніе за св. крестомъ жену зажиточнаго урядника Новоцурухайтуйевскаго селенія С. А. Пѣшкову: не вслѣдствіе ли какихъ-либо неблагопріятныхъ обстоятельствъ, или просто по усердію жители вздумали поднять св. крестъ? И вотъ что она отвѣчала: „весною настоящаго года я видѣла сонъ, будто-бы въ какомъ-то мѣстѣ толпится много народа и я, увидѣвши это, подошла къ нимъ изъ любопытства. И что же вижу? Крестъ съ изображеніемъ на немъ распятаго Спасителя лежитъ на землѣ и его желаютъ бывшіе тутъ поднять, но сколько ни стараются, а поднять не могутъ. Вдругъ я оживилась, подошла къ нему и, взявши его, подняла и понесла безъ помощи другихъ. Проснувшись, я рассказала этотъ сонъ домашнимъ, и въ то же время дала обѣтъ идти за нимъ въ Быркинское село. Но желаніе мое не могло скорѣ исполниться по разнымъ обстоятельствамъ. Недѣли двѣ спустя послѣ сего видѣннаго мною сна, я вторично вижу точно такой же сонъ: „будто-бы на берегу рѣки Аргуни, протекающей мимо нашего селенія, столпилось много народа и я, дошедши къ нимъ, увидѣла лежащимъ на землѣ тотъ же самый крестъ, который видѣла не задолго передъ тѣмъ во снѣ. Такъ же, какъ и прежде, стоящіе около него люди сколько ни старались, не могли поднять его, такъ онъ былъ тяжело-вѣсенъ. Я же взяла его, подняла и понесла одна. Съ этого времени у меня явилось уже желаніе неотложнаго исполненія даннаго мною послѣ перваго сна обѣта“. Въ сихъ двухъ совершенно одинаковыхъ и замѣчательныхъ сновидѣніяхъ видно указаніе Божіе на то, чтобы сія отличающаяся особенною религіозностію и вліятельная женщина стала во главу тѣхъ односельцевъ, которыми давно уже давались подоб-

ные обѣты, но не исполнялись—одними вслѣдствіе разныхъ житейскихъ обстоятельствъ, другими—вслѣдствіе своей безвыходной бѣдности и т. д. Нѣкоторые держали свои обѣты не исполненными лѣтъ по 10 и болѣе.

Крестное хожденіе и совершеніе молебновъ по Новоцурухайтуевскому селенію еще не окончилось, какъ являются представители селеній: стараго Цурухайтуя и Гуроевскаго, расположенныхъ вверхъ по рѣкѣ Аргуни, съ просьбою поднять св. крестъ Спасителя и въ ихъ селенія вслѣдствіе также нѣкогда данныхъ обѣтовъ жителями этихъ селеній. Желаніе ихъ исполнено. Крестное хожденіе и совершеніе молебствій по домамъ весьма благотворно дѣйствовало на жителей селенія, возбуждая въ нихъ религіозный духъ.

Не успѣли еще окончить крестное хожденіе по послѣднему селенію—Гуроевскому, какъ являются желающіе принять крестъ Господень въ селеніе Кайластовское, отстоящее отъ Гуроевскаго селенія въ 60 верстахъ. Со стороны пречта Быркинской Николаевской церкви исполнена была и ихъ просьба. Кстати при этомъ замѣтить, что молебствія совершались причтами: Быркинской и Новоцурухайтуевской церковей вкупѣ. Въ селеніи Кайластовскомъ не было ни одного дома, въ которомъ бы не было совершено молебствія. Отсюда св. крестъ былъ препровожденъ въ Селиндинское селеніе, отстоящее отъ отъ Кайластовскаго селенія въ 100 верстахъ, прихода уже Быркинской церкви; на пути въ это селеніе еще въ 4-хъ небольшихъ деревняхъ были совершаемы молебствія по желанію жителей. Изъ Селиндинскаго селенія сей св. крестъ Спасителя былъ отправленъ въ селенія: Савоборзинское и Чиндагатайское, прихода той же Быркинской церкви, гдѣ также совершались предъ нимъ молебны Спасителю.

При обхожденіи поименованныхъ селеній приклады, дѣлаемые кресту Господню, въ общемъ были порядочныя. Жертвовали болѣею частію животными.

Въ іюнѣ мѣсяцѣ сей честный крестъ также обносимъ былъ, по желанію жителей, по Манкечурскому приходу, отстоящему отъ Быркинскаго селенія верстахъ въ 50-ти, въ селеніяхъ: Манкечурскомъ, Алгачинскомъ и Мулинскомъ; по приходу Кондуевскому въ селеніяхъ: Хуторскомъ и Блинскомъ. Пожертвованія и въ сихъ селеніяхъ были порядочныя. Жертвовали большею частію хлѣбомъ.

Въ августѣ мѣсяцѣ животворящій крестъ былъ уносимъ за 25 веретъ въ селеніе Донинское, по желанію жителей его, по случаю ужасно свирѣпствовавшей тамъ чумы на рогатый скотъ. Заразительная болѣзнь эта многихъ лишила послѣдней скотины. Карантины и другія мѣры были неэффективны. Оставалось одно—обратиться къ помощи Божіей. И вотъ, послѣ поднятія чудодѣйственнаго св. креста Господня въ это село, обхожденія съ нимъ по селу и совершенія молебствій передъ нимъ, при помощи Божіей, болѣзнь начала слабѣть и по прошествіи самаго короткаго времени совершенно прекратилась. Да! невольно воскликнешь: „Дѣвна дѣла Твоя Господи“! Здѣсь ясно выразилась благодать Божія, изобильно изливаемая отъ креста Господня на припадающихъ къ нему съ вѣрою и надеждою.

9 го сентября сей св. крестъ былъ уносимъ, по желанію жителей, въ селеніе „Урунгуйская Партія“, отстоящее отъ Быркинскаго села по прямому направленію въ 15 верстахъ, по случаю существовавшей тамъ тифозной горячки. Не мало было унесено жертвъ сею болѣзнею. Думаемъ, что вотъ-вотъ пройдетъ, но болѣзнь не проходила, а еще болѣе усиливалась. Опять оставалось одно средство—обратиться за помощію ко Господу Богу. И что же? Господь милосердый помиловалъ. Послѣ совершенія молебствій въ семь селеній предъ Его прославленною св. иконою болѣзнь стала видимо ослабѣвать. Случаи заболѣваній постепенно уменьшались,

смертные случаи становились все рѣже и рѣже и наконецъ нѣтъ, благодареніе Господу Богу, совершенно прекратились.

Особенно поразителенъ былъ случай исцѣленія въ Урун-гуйской Партіи одного крестьянина, ни чѣмъ другимъ необъяснимый, какъ только единственно милосердіемъ Божиимъ. Крестьянинъ этотъ до такой степени былъ опасно боленъ, что буквально не двигался, даже не въ состояніи былъ изобразить на себѣ крестное знаменіе. По окончаніи молебствія священникъ, поднеся ему св. крестъ, съ осторожностію окропилъ его св. водою. И что же? Съ этого времени болѣзнь начала уступать мѣсто выздоровленію.

Вотъ какова благодатная сила, обитающая въ Богопрославленномъ крестѣ Господнемъ. Истина приведенныхъ мною фактовъ ни чѣмъ не можетъ быть опровергнута, если бы даже кто и вздумалъ опровергать. Искреннее убѣжденіе, что св. крестъ Господень, находящійся въ Быркинской Николаевской церкви, имѣетъ чудодѣйственную силу, есть убѣжденіе не меня одного, а нѣсколькихъ тысячъ христіанъ, живущихъ въ сей мѣстности, и всѣхъ въ большей или меньшей мѣрѣ испытавшихъ на себѣ эту присущую сему кресту силу Божию. Не осталось ни одного изъ селеній, принимавшихъ сей св. крестъ Спасителя, въ которомъ бы видимо для всѣхъ не излилась особенная милость Божія. Да! Много у Отца нашего Небеснаго милости, такъ много, что мы, грѣшныя и недостойныя, никогда не можемъ достойно возблагодарить Его за неизреченныя Его къ намъ милости.

Спаси отъ бѣдъ рабы Твоя, Владыко многомилостиве, яко мы вси усердно къ Тебѣ прибегаемъ милостивому избавителю всѣхъ Владыцѣ Господу Иисусу.

Священникъ Константинъ Дроздовскій.

3-го марта 1881 г. с. Быркинское.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Ступковъ.*

Иркутскъ, 1881. Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.